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3. MEDIEN

1.  STRUKTURDATEN

Visits und 742.826 Page Impressions aus 124 Ländern auf 

www.european-coatings-show.com von 06.04.2016 bis 06.04.2017

akkreditierte Journalisten aus 13 Ländern

2.  EUROPEAN 
COATINGS 
SHOW  
CONFERENCE

informierten sich in:

· 10 einführenden Pre-Congress Tutorials

· 24 Sessions mit 144 Vorträgen

DEUTSCHLAND INTERNATIONALGESAMT

Aussteller

Ausstellungsfläche brutto (in m2)

39.896
(36.529)

414
(493)

414
(493)

(–)

30.198
(28.481)

Besucher

Ausstellerstandfläche (in m2)

Sonderschaufläche (in m2)

(1.024)
1.135

70.530
(66.400)

17.875
(17.121)

(–)

–

10.944
(10.704)

(343)
363

(19.408)
22.021

(17.777)
19.254

(681)
772

–

(–)

–

87
256.786

TEILNEHMER
AUS 49 LÄNDERN

848 
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4.1 HERKUNFT DER BESUCHER

4. BESUCHERREGISTRIERUNG

ZUSAMMENSETZUNG DEUTSCHLANDZUSAMMENSETZUNG INTERNATIONAL

TOP 10 BESUCHER LÄNDER  
INTERNATIONAL

ANZAHL DER LÄNDER:

120

36% (38%)
Deutschland

64% (62%)
International

(107)

40% Süd

55%Nord/
West

(52%)
5% Ost
(6%)

(42%)

54% Europäische Union

(54%)

22% 
(22%)

(8%)

8% Amerika

Afrika | Asien | 
Australien | Ozeanien

16% Übriges Europa 

(16%)

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

Großbritannien/Nordirland

Schweiz

Polen

Frankreich

USA

Spanien

China, VR

Türkei

Niederlande

Italien 
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4.2 BESUCHERBRANCHEN*

4.3 BERUFLICHE STELLUNG DER BESUCHER

Formulierer von 
Lacken und Farben

34%

5% 
Formulierer von 
Bauchemischen Produkten

4% Formulierer von Druckfarben

1% Industrieller Verarbeiter von Bauchemischen Produkten

2% Lieferant von Labor- und Produktionstechnik

1% Industrieller Verarbeiter von Kleb- und Dichtstoffen

1% Lieferant von Prüf- und Messtechnik

15% Sonstige

6%
Formulierer von Kleb- und Dichtstoffen

26% 
Lieferant von Rohstoffen

6%
Industrieller Verarbeiter von Lacken und Farben

50%

Selbstständiger Unternehmer, Mitinhaber, 
freiberuflich Tätiger

Geschäftsführer, Vorstandsmitglied, 
Behördenleiter

Bereichsleiter, Betriebsleiter, Werksleiter

Abteilungsleiter, Gruppenleiter, 
Projektleiter

Anderer Angestellter, Facharbeiter

Sonstige berufliche Stellung

11% (11%)

17% (17%)

22% (23%)

18% (20%)

24% (22%)

8% (7%)

Formulierer von 
Lacken und Farben

34%

5% 
Formulierer von 
Bauchemischen Produkten

4% Formulierer von Druckfarben

1% Industrieller Verarbeiter von Bauchemischen Produkten

2% Lieferant von Labor- und Produktionstechnik

1% Industrieller Verarbeiter von Kleb- und Dichtstoffen

1% Lieferant von Prüf- und Messtechnik

15% Sonstige

6%
Formulierer von Kleb- und Dichtstoffen

26% 
Lieferant von Rohstoffen

6%
Industrieller Verarbeiter von Lacken und Farben
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4.4 ANWENDUNGSINDUSTRIEN*
(Mehrfachnennungen, Auszug)

Bauwesen
41%

18% 
Verarbeitende Industrie, 
Elektroindustrie, Industriemaschinen

17% 
 Möbelindustrie

9% Schiffsbau

9% Petrochemie

7% Luftfahrt

6% Windkraft, erneuerbare Energien 22%
Kunststoff-/ Verpackungsindustrie

29% 
Automotive

21%
Druckindustrie



Besucherbefragung

(Wert in Klammern) = Werte der Vorveranstaltung | Differenzen zu 100% aufgrund von Rundungen möglich | * = kein Vergleich möglich

European Coatings Show 2017

5. BESUCHERBEFRAGUNG

5.1 ENTSCHEIDUNGSTRÄGER
Wie ist Ihr Einfluss bei Einkaufs-/Beschaffungsentscheidungen in Ihrem Unternehmen?

der Besucher sind ...
Entscheider oder in Einkaufs- und  
Beschaffungsentscheidungen ihres  
Betriebes einbezogen.

5.2 BESUCHSGRUND
Aus welchen Gründen besuchen Sie hauptsächlich die European Coatings Show 2017?  

(Mehrfachnennungen, Auszug)

88% 
(92%)

Informationen
über Neuheiten

59% (54%)

43% (37%)
Erfahrung/Informationsaustausch

40% (41%)
Geschäftskontakte pflegen

40% (35%)
Weiterbildung/
Wissenserweiterung

36% (38%)
Allgemeine Marktorientierung

30% (34%)
Geschäftskontakte 
anbahnen

25% (25%) Einfluss auf 
 Produktentwicklung

14% (13%) Vorbereitung für Investitions- 
 und Einkaufsentscheidungen

5% (4%) Vertragsabschluss/Kauf

14% (14%) Konkurrenzbeobachtung
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5.3 ANGEBOTSGRUPPEN (Hauptinteresse der Besucher)
Welche Angebotsgruppen interessieren Sie hier auf der European Coatings Show 2017 hauptsächlich?  

(Mehrfachnennungen)

5.4 ZUFRIEDENHEIT MIT DEM ANGEBOT
Sind Sie mit dem Angebot der European Coatings Show 2017 zufrieden?

Bauchemische Vorprodukte

Umwelt- und Arbeitsschutz

Dienstleistungen

Druckfarbenrohstoffe

62% (65%)

45% (37%)

33% (27%)

25% (22%)

21% (26%)

13% (16%)

13% (20%)

7% (7%)

6% (7%)

Lackrohstoffe

Labor- und Produktionstechnik

Prüf- und Messtechnik

Applikationstechnik

Klebrohstoffe

98 %

Sehr zufrieden Sehr unzufrieden
1 2 4 53 6

51%
(53%)

23%
(32%)

20%
(12%)

4%
(2%)

1%
(1%)

0%
(0%)

98% (99%) der Besucher waren mit  

dem Angebot der Fachmesse zufrieden.
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5.5 WIRTSCHAFTLICHE  BRANCHENSITUATION
Wie beurteilen Sie die derzeitige wirtschaftliche Situation in Ihrer Branche?

6. BESUCHERENTWICKLUNG

6% (12%)

Leichte 
Abschwächung

48% (42%)

Leicht steigende 
Tendenz

16% (14%) 

Stark steigende 
Tendenz

29% (31%)

Gleichbleibend

1% (1%)

Deutliche 
Abschwächung

1991

4.174

5.470

6.788
9.131

10.682
14.866

16.229

19.886

22.791

19.756

25.955 25.845

28.481

1993 1995 1997 1999 2001 2003 2005 2007 2009 2011 2013 2015 2017

26% 29% 34% 36% 39% 48% 51% 56% 56% 63% 63% 62%

30.198

64%59%

National
International
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7.1 ANGEBOTSGRUPPEN (Zugehörigkeit der Aussteller)
Welcher Angebotsgruppe gehören Sie an? (Mehrfachnennungen)

7. AUSSTELLERBEFRAGUNG

7.2 ZIELE DER AUSSTELLER*
Mit welchen Zielsetzungen hat sich Ihr Unternehmen an der European Coatings Show 2017 beteiligt?  

(Mehrfachnennungen, Auszug)

Dienstleistungen

Applikationstechnik

Umwelt- und Arbeitsschutz

Prüf- und Messtechnik

59% (63%)

26% (33%)

23% (26%)

15% (13%)

14% (15%)

11% (12%)

8% (6%)

5% (6%)

1% (1%)

Lackrohstoffe

Druckfarbenrohstoffe

Klebrohstoffe

Labor- und Produktionstechnik

Bauchemische Vorprodukte

Imagepflege/Repräsentation

Gewinnung neuer Kunden

Allgemein über unser 
Angebot informieren

Über Neuheiten zu informieren

Erfahrungsaustausch

Kundenpflege

Direktabschlüsse erzielen

Mitarbeitersuche

Direktabschlüsse vorbereiten

Beobachtung der Mitbewerber

71% 

61% 

59% 

57% 

37% 

36% 

27% 

13% 

10% 

4% 
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7.3 ZIELGRUPPENERREICHUNG
Konnten die wichtigsten Zielgruppen Ihres Unternehmens auf der European Coatings Show 2017 erreicht werden?

7.4 NEUE GESCHÄFTSVERBINDUNGEN
In welchem Umfang konnte Ihr Unternehmen im Verlauf der European Coatings Show 2017  

neue Geschäftsverbindungen knüpfen?

95 %
95% (98%) der Aussteller konnten ihre 

wichtigsten Zielgruppen während der  

European Coatings Show 2017 erreichen.

94 %
94% (95%) der Aussteller konnten  

neue Geschäftsverbindungen knüpfen.

%
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7.5 NACHMESSEGESCHÄFT
Erwarten Sie aufgrund der Kontakte und Anbahnungen während der Veranstaltungstage ein Nachmessegeschäft?

7.6 BESUCHERQUALITÄT
Wie beurteilen Sie die Qualität der Besucher auf Ihrem Stand?

87 %
87% (90%) der Aussteller erwarten  

aufgrund ihrer Kontakte während der 

Veranstaltung ein Nachmessegeschäft.

%

Keine Angabe: 3% (2%)

Sehr gut Sehr schlecht
1 2 4 53 6

45%
(47%)

18%
(18%)

26%
(22%)

7%
(8%)

1%
(2%)

1%
(1%)

96 %
96% (95%) der Aussteller waren mit  

der Qualität der Besucher zufrieden.
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7.8 WIRTSCHAFTLICHE BRANCHENSITUATION
Wie beurteilen Sie die derzeitige wirtschaftliche Situation in Ihrer Branche?

7.7 GESAMTZUFRIEDENHEIT
Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer Messebeteiligung alles in allem?

16% (9%)

Stark steigende 
Tendenz

Keine Angabe

10% (9%)

1% (1%) 
Deutliche 
Abschwächung

27% (31%)

Gleichbleibend

42% (41%)

Leicht steigende 
Tendenz

4% (9%)

Leichte 
Abschwächung

Keine Angabe: 5% (7%)

Sehr zufrieden Gar nicht zufrieden
1 2 4 53 6

49%
(45%)

21%
(16%)

20%
(23%)

3%
(6%)

1%
(2%)

1%
(0%)

93 %
93% (90%) der Aussteller waren mit  

ihrer Messebeteiligung zufrieden.
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SONSTIGES

Die Strukturdaten werden von der FKM, Gesellschaft zur Freiwilligen Kontrolle  

von Messe- und Ausstellungszahlen, Berlin, zertifiziert. 

Informationen zur FKM finden Sie unter www.fkm.de.

Die repräsentativen Befragungen wurden durch ein neutrales Marktforschungsinstitut  

nach den Richtlinien der FKM durchgeführt.

Die Veranstaltungsanalyse liegt auch in Englisch vor.

Weitere Detailergebnisse der Befragungen sind über NürnbergMesse, Abteilung Marktforschung,  

T +49 9 11 86 06-0, F +49 9 11 86 06-82 28, info@nuernbergmesse.de, erhältlich.

Mai 2017 

NürnbergMesse GmbH

- Marktforschung -


